

# 母婴床旁护理对产科护理满意度以及母婴喂养成功率的影响研究

井月

淮安市妇幼保健院 江苏淮安 223001

**摘要：**目的：探讨母婴床旁护理对产科护理满意度以及母婴喂养成功率的影响。方法：选取2021年1月-2022年1月期间，来我院进行分娩的100例作为研究对象，并随即将其分为观察组、对照组各50名，组间基础资料无差异，在此期间对照组采取常规性护理；观察组采取母婴床旁护理，随机比较两组产妇产科护理满意度以及母婴喂养成功率。结果：通过对两组产妇产科护理情况进行比对，观察组母婴喂养成功率明显高于对照组， $P < 0.05$ ，组间数值比对具有统计学意义，且通过对两组患者护理满意度程度进行比对，观察组患者及家属护理满意度亦高于对照组（ $P < 0.05$ ），组间比对具有统计学意义。结论：母婴床旁护理对于分娩产妇有着重要意义，能够有效促进产科护理满意度以及母婴喂养成功率，强化产妇产后对婴儿喂养的相关知识掌握，值得在临床中推广应用。

**关键词：**母婴床旁护理；护理满意度；母婴喂养；成功率

现阶段随着医疗技术的提高，对于孕妇产后护理，强化孕妇恢复体感现已成为其主要研究方向。母婴床旁护理作为新式护理方式，其主观理念在于树立以家庭为中心的母婴护理服务。医护人员持续为产妇生活环境提供专业化、人性化、个性化的护理服务，尽可能依照孕妇困难满足其生活所需，进而强化母婴之间的亲子关系，致使母亲尽快融入母亲角色，同时也有助于改善医患之间的矛盾问题，强化患者群体的遵医属性<sup>[1]</sup>。故为研究母婴床旁护理的成功率及产妇满意度，特选取我院100名2021年1月-2022年1月期间来我院分娩产妇作为研究对象，进而分析并研究相关护理对策，现做出如下报告。

## 1. 资料与方法

### 1.1 基本资料

选取2011年1月-2022年1月期间，来我院分娩孕妇100例作为研究对象，按照随机表法分为观察组和对照组，每组50例，对照组年龄为24-32（ $27.23 \pm 0.39$ ）岁；观察组年龄为25-33（ $28.16 \pm 2.02$ ）岁。两组患者基础数值比无明显差异， $P > 0.05$ ，不具有明显差异。纳入标准：（1）孕妇群体神经和身体均属健康人群；（2）患者无其他身体脏器疾病。排除标准：（1）孕妇患有一定程度恶性肿瘤和心脏病（2）患者患有严重器官衰竭。两组患者及家属均已签署知情同意书，已上交本院伦理会进行审批。

### 1.2 方法

对照组采取常规性护理方式对产妇进行护理干预，而观察组在此基础上，医护人员通过对患者进行母婴床旁护理方式加以护理。其方法主要通过事先按时好福利工具，便于产妇和幼儿及时接受护理，帮助产妇尽早进入角色，同时在医护人员帮助下，为其宣传相关母乳喂养的宣教知识，强化母乳喂养基础技能和操作流程<sup>[2]</sup>。同时在接触护理上，医护人员主动协助产妇为新生儿在抚触，淋浴上的正确操作得以实践，并在医护人员案件演示和通俗易懂的言语交流中，逐步明确母亲角色在此期间的的主导地位<sup>[3]</sup>。同时在健康教育护理上，医护人员需，全面细致向产妇及其家属讲解母婴床旁护理的优势，使产妇能够明确母婴同时在完善亲子关系的重要性，鼓励产妇早日完成母乳喂养，进而激发幼儿依赖情感，逐步使产妇掌握相关知识<sup>[4]</sup>。

### 1.3 指标观察

（1）两组孕妇护理满意度对比。分析两组产妇护理满意度，通过自制满意度评价表进行评测，100分非常满意，80-99分满意，79分以下为不满意，

（2）两组患者母乳喂养成功率对比。产前对孕妇母乳喂养技能进行评测，其内容为母乳喂养、幼儿抚触沐浴、脐部护理等。并选取专业护理医师进行评判，分数越高说明此技能掌握越好。

## 1.4 统计学分析

通过统计学软件SPSS22.0对100例会糖尿病患者进行数据研究，研究资料采用（ $\bar{x} \pm s$ ）进行表述，相关数值进行t检验分析，同时两组数值在 $P < 0.05$ 条件下，其可判断为两组间差异较大，具有统计学意义。

## 2. 结果

### 2.1 两组孕妇护理满意度对比

在通过不同护理模式调节下，通过比较两组画着的护理满意度，依图所示可以得出，母婴床旁护理方式比常规性护理更容易使孕妇群体接受，两组间数值具有统计学意义， $P < 0.05$ 。见表1。

表1 两组孕妇护理满意度对比[例(%)]

分组	非常满意	满意	不满意	满意度
观察组 (n=50)	44 (88%)	6 (12%)	0 (0%)	50 (100%)
对照组 (n=50)	42 (84%)	4 (8%)	4 (8%)	46 (92%)
$\chi^2$	0.911	0.711	1.777	0.979
P值	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 两组患者母乳喂养成功率对比

在通过对比两组患者母乳喂养成功率，经图所示，观察组患者人群在母乳喂养成功率对比上明显优于对照组，两组间数值有较大差异，具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。详见表2。

表2 比较并分析两组患者母乳喂养成功率对比[例(%)]

分组	完全掌握	基本掌握	略知一二	未掌握	成功率
观察组 (n=50)	44 (88%)	4 (8%)	2 (4%)	0 (0%)	50 (100%)
对照组 (n=50)	40 (80%)	4 (8%)	4 (8%)	2 (4%)	48 (96%)
$\chi^2$ 值	8.465	0.888	1.186	0.888	1.044
P值	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

综上所述，对产妇进行母婴床旁护理，能够提高产妇产科护理满意度，以及在母乳喂养成功率上也有明显效果，也使产妇快速融入角色，掌握产后哺乳相关知识，改善医护关系，在临床实践中值得推广应用。

### 参考文献

- [1] 马莉, 王丽, 伏洁, 成雪萍. 母婴床旁护理对提升产科护理满意度与母乳喂养成功率的效果[J]. 沈阳药科大学学报, 2021, 38(S2): 95.
- [2] 邓海芬. 实施母婴床旁护理模式对初产妇母婴护理技能及护理满意度的影响[J]. 黑龙江医学, 2021, 45(22): 2437-2438+2441.
- [3] 韩蓉, 柴嘉, 张小艳. 母婴床旁护理对初产妇的新生儿护理能力及护理满意度的影响[J]. 贵州医药, 2021, 45(05): 819-820.
- [4] 承胜群. 母婴床旁护理对产科护理满意度与母乳喂养成功率的影响[J]. 当代护士(中旬刊), 2021, 28(04): 58-60.